

# 姆巴佩丢出“炸弹”炮轰大巴黎—— 一家分裂的俱乐部 在这踢球没帮助

本版撰稿 特约记者 谢勤德

姆巴佩与巴黎圣日耳曼的肥皂剧何时终？别急，就目前势头来看，别说剧终落幕了，高潮篇章都只是刚刚开始而已，上周末法国头号前锋接受专访，炮轰大巴黎是一家分裂的俱乐部，是无法帮助自己拿到金球奖的俱乐部，大巴黎无法拿到欧冠冠军也不是自己的问题，而是俱乐部高层的问题。

简单回顾一下前情，6月13日姆巴佩发信通知巴黎圣日耳曼不会激活续约一年的条款，合同将在明年夏天到期，同时表示自己不会在今夏转会离开巴黎圣日耳曼，俱乐部方面震怒，通过多个途径表态，要求姆巴佩要么续约，要么今夏转会离队。

随即更多细节爆出，姆巴佩之所以不愿意离队是因为去年签下的续约合同中包括高昂的忠诚条款：如果今年7月31日过后他仍在巴黎圣日耳

曼阵中，将得到4000万欧元忠诚奖，如果今年9月1日（即夏季转会窗关闭）后他仍在，则将再得到5000万欧元忠诚奖。

7月6日，巴黎圣日耳曼为新帅路易斯·恩里克召开上任新闻发布会，主席纳赛尔却喧宾夺主唱起了主角，借发布会批评姆巴佩希望明夏自由身离队的想法是令人惊讶的，令人失望的：“我们希望他能留下，如果不能，那他也不能以自由身离开，我们曾达成过口头协议（不会自由转会），他在接受公开采访时也说过，这毫无争议。”

三天后，姆巴佩接受《法国足球》专访做出回应，法国前锋并未就最敏感的是否真与巴黎圣日耳曼达成过不自由转会的口头协议进行表态，但明确表示巴黎圣日耳曼始终未能赢得欧冠的责任并不在自己：“我也不知道巴黎圣日耳曼还缺什么，这不是我的问

题，我们已经尽力了，这个问题你得去问那些构建球队，打造阵容，管理这个俱乐部的人，我只能尽力做好自己的工作。”

对于金球奖，姆巴佩毫不掩饰自己的渴望，他认为自己应该还是有机会拿下今年的金球奖的：“如果按照老规则（个人表现与团队表现同样重要），那我的确没机会，都现在首先考虑的是球员个人表现，要选的是最具决定性、影响力以及最令人震撼的球员，我觉得自己仍有机会，这是事实。”

但姆巴佩也很清楚机会虽然有，但并不大，最关键之处就在于巴黎圣日耳曼拖了自己的后腿：“我并不认为巴黎圣日耳曼能帮助我赢得金球奖，因为这是一支分裂的球队，一家分裂的俱乐部，我知道这么说会引起很多争议，但无所谓了，我知道自己在做什么。”



## 口头协议？文字游戏！

姆巴佩去年夏天与巴黎圣日耳曼续约两年，合同中带有一条双方都同意时便可激活的续约一年条款，现在的争议在于当时姆巴佩是否与俱乐部达成过今夏一定会激活续约合同的口头协议。

巴黎圣日耳曼主席纳赛尔在路易斯·恩里克的就任新闻发布会上非常明确地表示有这份口头协议，同时还说姆巴佩曾在接受采访时公开说过自己不会以自由身离开巴黎圣日耳曼，但就事论事，主席先生有偷换概念之嫌——姆巴佩确实曾这么说过，但时间并不是续约后，而是续约前。

2021年夏天，合同还剩一年到期的姆巴佩公开提出转会申请，希望能去皇马，但最终被巴黎圣日耳曼强行留下，并在2022年夏天续约。2021年下半年，即在留队之后，续约之前，姆巴佩接受采访时解释自己为什么要申请转会，给出的一个理由就是不希望

自由身离队，希望能留给巴黎圣日耳曼一笔转会费。

这显然就是两码事，大巴黎这个说事属于拿前朝的剑斩本朝的官，去年夏天又没人逼着俱乐部和姆巴佩签2+1合同，意大利媒体也讽刺纳赛尔说姆巴佩自由身离开将削弱大巴黎，那大巴黎用高昂年薪引诱唐纳鲁马和什克里尼亚尔以自由身加盟的时候，有没有考虑过米兰双雄会不会被削弱呢？

去年夏天的续约仪式上，姆巴佩举着印有“2025”字样的球衣亮相，而非“2024”，大巴黎认为这充分说明了姆巴佩当时已经承诺会激活条款，续约至2025年，但姆巴佩方面完全否认了这一说法，法国球员的反驳理由也很充足，如果双方真在续约就已经达成了一定会激活续约条款的协议，那为什么不直接签三年呢？

## 皇马为何迟迟没行动？ 爱是真的，缺钱也是真的

利物浦？阿森纳？纽卡斯尔？一个又一个名字冒出来，又一个接一个地沉下去，其实所有人都知道姆巴佩无论今夏还是明夏离开大巴黎，目的地都只能有一个，那就是皇马，法国人不会考虑其他俱乐部，其他俱乐部也不会自讨无趣。

那么问题来了，皇马究竟是什么想法？同样是合同只剩一年就到期，2021年夏天皇马积极求购甚至愿意给出两亿欧元天价，为什么现在巴黎圣日耳曼拼了命地往外送人，皇马却一点动静都没有了呢？难道伯纳乌不爱姆巴佩了吗？

答案是爱，但皇马缺钱。是的，你没看错，皇马也有缺钱的时候。一方面是签下姆巴佩的成本比两年前大幅增加了，关键就在于那9000万欧元忠诚奖上，皇马原本和姆巴佩谈好了明夏自由身加盟，年薪大概在5000万欧元左右，比现在在大巴黎少了差不多1000万欧元，签字费两亿欧元，如果提前一年转会，姆巴佩损

失了9000万欧元忠诚奖，这笔钱该谁来出？

另一方面，皇马正在建新伯纳乌球场，计划成本是5.75亿欧元，现在已经飙升至接近9亿欧元，即便是对皇马来说也是个不小的数字，更麻烦的是在姆巴佩和巴黎圣日耳曼闹翻之前，皇马刚拿出1亿多欧元从多特蒙德引进了贝林厄姆，现在是真真切切的地主家也没余粮了。

西班牙媒体说皇马如果真要在今夏签姆巴佩，要么去银行贷款，要么只能出售队内球星。《世界体育报》得到的消息是皇马已经在桑坦德银行申请了3亿欧元的信用额度，但这笔钱是否包括修建新伯纳乌的后续资金还不清楚。

一些西班牙记者则透露皇马将法国中场楚阿梅尼摆上了货架，贝林厄姆的到来以及莫德里奇的续约导致皇马中场人员过剩，如果能将楚阿梅尼卖出1亿欧元，加上节省下的年薪，签姆巴佩就有了保障。



近日，姆巴佩回到父亲故乡喀麦隆探亲，并参加了一系列活动：与UFC“铁血战士”佛朗西斯·纳干诺一起享用喀麦隆最著名的菜肴Ndolé；与原公牛球员诺阿切磋篮球



## 不是我的问题，是俱乐部高层的问题

上赛季，姆巴佩无论在巴黎圣日耳曼还是法国队都充满了遗憾，大巴黎欧冠再次止步八分之一决赛，法国队则是在世界杯决赛中输给了阿根廷队，但法国人对自己个人表现还是非常满意的。

“上赛季有许多事情让我自豪，首先我们又一次赢得了法甲冠军，这并不容易，冠军永远都是所有球员的目标。个人方面，我的表现也很好，我进了50个球左右，应该是52球，虽然比哈兰德（56球）少一些，但也差一点就打破了方丹保持的53球单赛季进球纪录。”

姆巴佩表示由于世界杯在赛季中期进行的缘故，上赛季是一个前所未有的赛季，“相比其他赛季，你必须付出更多，我们在世界杯中走得很远，但在欧冠就不是了，但反过来我们也能看到那些在欧冠中走得很远的球队

中，极少有在世界杯上也走得很远的球员。”

“世界杯是唯一让我感到遗憾的东西，当你距离成功如此之近时，因为点球大战无缘冠军真的让人难以接受，但我一直都认为一切都有其必然性，如果我们输球，那是因为我们注定要输，这是个过程，胜利只是推迟了而已，我觉得我们迟早还会再赢一次世界杯的。”

姆巴佩说，“我希望几年后自己能说这其实（输掉决赛）是件好事，但无论如何，输掉世界杯决赛都会让你无比悲伤，好在我已经学会了与失败共存，所以我已经不再痛苦了，这已经变成了历史，一切都过去了。”

但在谈及巴黎圣日耳曼再次无缘欧冠八强时，姆巴佩就没那么淡定了：“上赛季我在俱乐部打进了差不多40

球，在国家队打进了十几球，连续第五年成为法甲最佳球员与最佳射手，在小组赛阶段，我觉得自己是最具决定力的球员，但在八分之一决赛首回合我受伤了，次回合虽然复出但无力回天。”

“相对于我自己设立的标准，我觉得自己还能做得更好，但最终还是没有出现奇迹，哪怕队友们也竭尽全力，有时候就是这样，你会遇到所谓的‘玻璃天花板’，但这不是我的问题，而是俱乐部高层的问题。”

对于下赛季是否会是在法甲的最后一个赛季的问题，姆巴佩再次选择了回避，表示自己无法知道届时身穿的是哪支球队的球衣，但都会竭尽全力去竞争冠军：“无论在哪里，无论是哪个赛季，我都不会满足，更别再说我还没赢过欧冠了！”